

# El Guadalete.

FERROCARRILES					
de Jerez á Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona					
	M.	M.	T.	T.	N.
De Jerez á Sevilla	7 16	10 38	5 02	6 13	
De Sevilla á Jerez	7 20	10 38	5 00	6 00	
De Sevilla á Sanlúcar	7 15	12 10	3 16	7 00	
De Sanlúcar á Sevilla	5 40	9 35	3 15	6 55	
De Sanlúcar á Jerez	5 52		3 30		
Puerto á Rota y Chipiona	8 00		5 30		
Chipiona á Rota y Puerto	6 25		3 00		

El tren exprés circulará únicamente los Martes, Jueves y Sábados de cada semana, llevando la marcha siguiente:  
De Jerez á Sevilla. 3 42 t. De Sevilla á Jerez. 9 38 m.  
De Sevilla á Cádiz. 11 59 m. De Cádiz á Sevilla. 2 25  
Los Martes, Jueves y Sábados sale un tren para Sanlúcar las 7 30 de la mañana, regresando á las 9 30 de la misma, y á los mencionados días.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Jerez de la Frontera Domingo 19 de Abril de 1896.

Núm. 12.306

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.

Fuera	Jerez
Trimestre. 6'75 ptas.	Un mes. 2 ptas.
Un año. 25	Un año. 22'50

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redacción y Administración  
Compás, 2

AÑO XLII

## El Guadalete.

### Nra. Sra. de Regla.

Orillas del Océano, y en aquella parte de la costa que limitan por un lado la desembocadura del Guadalquivir, y por el otro la bahía gaditana, alzáse sobre pequeño promontorio el Monasterio de Nuestra Señora de Regla; atalaya de la Fe y de la Patria, que recibía la primera mirada y el último adiós de nuestros antiguos navegantes en su derrota de las Américas.

Emaltado se encuentra el suelo de España de altares levantados á la Madre de Dios; y es que la Santísima Virgen en su amor hacia los españoles quiso ser venerada aquí de una manera especial: y no contenta con haber bajado sobre el Pilar de Zaragoza en signo de perdurable amparo, nos donó de mil maravillosos modos sacrasísimas imágenes suyas, para que su culto y sus favores se extendieran por todos los ámbitos de esta privilegiada nación.

Nra. Sra. de Regla es una de esas venerandas imágenes que posee España por designación especialísima de la Reina de los Angeles; imagen de las más antiguas que existen de María, de las más amadas de nuestro pueblo, y por la que éste ha recibido de su bondadosa Madre mayores beneficios en todo tiempo y circunstancias.

Es esta imagen una pequeña estatua de madera de menos de 3 pies de altura: primitivamente aparecía la Santísima Virgen sentada, y el Niño unido á ella, tallado en el mismo tronco de madera; más tarde se le presentó en pie y el Niño fué arrancado y sustituido por otro en posición diferente: hoy el cuerpo de la Señora está guardado en una Coraza de plata destinada á preservarlo de la corrupción, y revestido de amplia túnica y manto. Su cara es negra; y su mirada tan dulce y expresiva, que conmueve y arrebató á cuantos tienen la ventura de contemplarla.

En su origen perteneció esta imagen al Apóstol de las gentes; antes de morir San Pablo confió tan preciado tesoro á su amado discípulo Timoteo; y de este pasó á manos del gran Padre de la Iglesia, San Agustín.

Cuando el Conde Bonifacio, resentido del Emperador Valentiniano III, de quien se consideraba desairado, llamó en su venganza á los Vándalos de España y los lanzó en número de ochenta mil al mando de su rey Genserico contra el África, y estos en menos de dos años se apoderaron de aquella parte del mundo, llevando la devastación y la muerte por todos sus confines, San Agustín, que no quiso apartarse de su rebaño, cual hicieron otros aterrados Pastores, murió el 28 de Agosto de 430, durando el sitio de Hipona; y tras este su morada y cuantas reliquias contenía fueron destruidas y saqueadas.

Sin embargo, dos de sus discípulos, Cipriano y otro, lograron salvar la santa imagen, y huyendo con ella de la común ruina se arrojaron al mar sobre débil barquilla, puesta la confianza en Aquella que ya era llamada por la Iglesia «Estrella de la mar»; quien los condujo á través de las olas mediterráneas y del Estrecho de Hércules al promontorio de Regla.

Desde aquella remota fecha, ó sea desde la primera mitad del siglo V es venerada Nra. Sra. de Regla sobre aquel lugar escondido por la Santísima Virgen de tan señalada manera; allí Cipriano, su compañero y otros, que bien pronto se les unieron, levantaron un altar; sobre él colocaron la sagrada imagen, y á su alrededor edificaron pequeñas ermitas, donde vivieron según la santa regla que su maestro les había legado.

Estos hechos, que dejo relatados, no sólo se apoyan en una tradición constante, uniforme, y por ende digna de todo crédito, sino que también han sido confirmados solemnemente por revelación que tuvo cierto santo religioso de la Orden de San Agustín.

Durante los subsiguientes dos siglos y medio el culto á Nra. Sra. de Regla continuó siempre vivo, y por mediación de su

bendita efigie derramó la Santísima Virgen sobre sus devotos abundantísimas y extraordinarias mercedes, como constaba de lápidas é inscripciones, que estudió en su viaje á España un sabio agustino de Bruges, y luego de vuelta á su país publicó por medio de la imprenta en Colonia el año de 1683.

Vino luego el siglo octavo, y con él, en el año 711, la destrucción del glorioso Imperio hispano-gótico; y España cayó bajo el poder de los árabes. Una sola batalla bastó para tan grande infortunio, que las aguas del olvido de nuestro vecino río, en cuyas márgenes ocurrió el catastrófico no ser capaces de borrar jamás de la memoria.

Opina un ilustrado escritor francés, fundándose en la tradición conservada en la valiosa vitrina de nuestros romanceros, y en el estudio topográfico del teatro de la batalla del Guadalete y de sus cercanías, que *aquel desierto de arena* al cual el infatigado D. Rodrigo, vencido y fugitivo á todo el correr de su caballo fué á parar y caer rendido de dolor, de hambre y de fatiga no pudo ser otra que aquella parte de costa, donde se eleva el promontorio de Regla; y que *aquellas ermitas* que el desventurado monarca encontró en el desierto; y donde, trocadas las vestiduras reales por el burdo zayal del monje, hizo penitencia y fortaleció su espíritu para marchar luego á combatir bajo el pendón de Pelayo, no eran otras que las de los guardianes de Nra. Sra. de Regla.

Mas lo cierto y probado es que, creciendo la ola de la invasión agarena y extendiéndose por toda la península, perdida bien pronto la esperanza de una inmediata expulsión de los árabes de nuestro suelo, los eremitas de Regla, temerosos de que la sagrada imagen cayera en poder de los secuaces de Mahoma, decidieron ocultarla y esperar que la Providencia tornara aquellos infaustos días en otros de paz y de bonanza.

Llevando á efecto su propósito abrieron un pozó ó cisterna cabe una higuera que allí crecía: en su fondo labraron un altar; sobre éste colgaron encerrada en fuerte arca de madera incorruptible la efigie de la Virgen con los ornamentos sagrados, la Cruz y el Caliz de S. Agustín, que les servía para celebrar el Santo Sacrificio de la Misa: ante el arca encendieron una lámpara que antes ardía en el Santuario; y luego cerraron la boca de la cueva con una gran piedra y sobre ella echaron más de cinco pies de arena que borrara toda huella ó señal.

Y hecho esto, marcharon presurosos á las agrestes montañas del Anseva á implorar los auxilios de María en Covadonga y á combatir contra la morisma, que cuando la Religión y la Patria peligran no empece la cogulla si la exigen.

Pasaron siete siglos, siete siglos de heroico batallar contra cuantas hordas pudo vomitar el África: aproximábase ya la hora del triunfo: la independencia de la Patria iba á ser exiguo galardón á tanta fe y á esfuerzo tanto, y Dios haría surgir del centro de las aguas un mundo nuevo donde tremolara la bandera de España sostenida por el asta de la Cruz.

Durante esos siete siglos el recuerdo de Nra. Sra. de Regla había desaparecido de la memoria de los hombres; y sobre aquel bendito promontorio, en cuyo seno yacía oculta la sagrada imagen, se levantaba fuerte castillo, que unido á los de Rota y Chipiona guarnecían la costa bajo la custodia del noble procer D. Pedro Ponce de Leon, Duque de Arcos y Señor de aquellas Villas y fortalezas.

¿No volvería á ser restablecido sobre aquella altura el culto de Nra. Sra. de Regla?

Si: que tal era la voluntad de la Santísima Virgen, quien para ello se valió de nuevos portentosos sucesos.

Vivia en la ciudad de Leon á fines del siglo XIV un canónigo de la Orden de San Agustín muy venerado por su gran virtud: una noche estando en oración, este Santo religioso apareciósele la Santísima Virgen: su faz era negra y su hábito el que tenía Nra. Sra. de Regla: «Levántate, le dijo la Señora, y marcha hacia el Mediodía hasta

la orilla del Océano; allí está oculta bajo tierra desde hace siglos mi imagen, tal como tú me ves ahora: yo quiero que sea restablecido su culto; anda, y cuando hayas llegado al término del viaje, te será revelado lo demás.»

El piadoso canónigo, presa de emoción vivísima, se levanta presuroso, y obtenida la venia de su Superior, pónese en camino, obediente á las órdenes de la Madre del Altísimo: llega un día á la desembocadura del Guadalete é impulsado por una fuerza misteriosa se dirige por la derecha al promontorio de Regla: el día tocaba á su fin, y el cansado peregrino busca asilo donde pasar la noche bajo las ramas corpulentas de secular higuera, que cercana á la fortaleza se alzaba.

Estando dormido oye una voz que le dice: «este es el lugar: despiértate sorprendido y de nuevo la voz repite idénticas palabras; levántase y puesto en oración pide á Dios y á la Santísima Virgen le ilumine lo que debe hacer.

De pronto vió descender del Cielo un globo de fuego y detenerse y envolver la higuera sin consumirla, ni lastimar su lozanía; la gente vecina, testigo del milagro, acude presurosa: nárrales el santo religioso su visión, su largo viaje, la voz oída y el prodigio que presenciara: y luego movido por secreta inspiración y ayudado de cuantos habían acudido caba y separa la movidiza arena al pié de la higuera, renueva la pesada piedra que cerraba la boca de la cueva, y aparece á los ojos de todos un nuevo portento.

La lámpara encendida delante de la imagen en aquella cerrada concavidad hacia más de setecientos años continuaba ardiendo y aun brillaba con luz vivísima sobre el Altar subterráneo.

Bajo el venturoso canónigo al fondo de la cisterna, abre el arca, saca de ella el Caliz, la Cruz y los ornamentos sagrados, y cae de hinojos derramando copiosas lágrimas de emoción gratísima al encontrar allí escondida la imagen de la Virgen tal como ésta se le apareciera en Leon.

En tanto la noticia cunde por aquellas cercanías, y clérigos y señores, plebeyos y soldados acuden á venerar la sacrosanta efigie de la Madre de Dios.

No fué de los últimos en llegar D. Pedro Ponce de Leon, quien, tan buen cristiano como esforzado guerrero, dobló la rodilla ante la Santísima Virgen, y la hizo donación de aquel Castillo, seguro de que Ella guardaría la costa mejor que las valientes mesnadas que seguían su pendón.

Convertida la fortaleza en Santuario, colocóse allí la imagen de Nuestra Señora y á su lado quedó el canónigo leonés: bien pronto uniósele otros que formaron una comunidad y construyese luego un espacioso monasterio, gracias principalmente á la munificencia de los Duques de Arcos.

Durante los cuatro siglos siguientes el culto á Nra. Sra. de Regla, llegó á su mayor apogeo, sostenido siempre por religiosos de la Orden de San Agustín, quien desde el Cielo reservaba á sus hijos la preciadísima honra de ser los servidores de aquella imagen que él en vida tan piadosamente venerara.

La devoción á esta sagrada imagen se extendió por las villas y ciudades cercanas: Chipiona, Rota, Sanlúcar, Lebrija, Jerez, el Puerto, Cádiz, por toda Andalucía; y de otros puntos de España, y hasta de otras naciones y lejanas tierras, aun allende el mar, venían los cristianos á venerar á Nra. Sra. de Regla.

Mas ¿cómo ponderar los favores sin número, ni medida que la Santísima Virgen obró por mediación de su querida efigie?

Baste decir que su poderoso mano no se detuvo ante necesidad alguna; ora devolvía la salud á enfermos incurables, ó salvaba de la muerte á los que en grave peligro de la vida se encontraban; ora abría á infelices cautivos las férreas puertas de las crueles mazmorras en que gemían: ya salvaba de seguro naufragio á perdidos navegantes: ya alejaba de las costas, confundidos y maltrechos, á los más atrevidos piratas, peste de aquellos tiempos; bien socorria generosamente á los infortunados; bien daba la fé á pobres moriscos ó la gracia

con el arrepentimiento á empedernidos pecadores.

¡Oh venturosa edad aquella en que la acondrada religiosidad de nuestro pueblo le proporcionaba en alivio de los males ajenos á la humana existencia un Padre provído en el Todopoderoso, una Madre tiernísima en María, valiosos protectores en los Santos, un hermano cariñoso en cada semejante, anestésico sublime en la resignación cristiana, y un gozar anticipado en la firme esperanza de otra vida felicísima!

Más luego vinieron otros tiempos, y las brumas caliginosas del inhumdo charco de la convención francesa alteraron nuestro puro ambiente social y fueron muchos los contagiados en mayor ó menor grado: la atmósfera saturada de religiosidad y españolismo que respirábamos se carbonizó con los delirios miasmáticos del racionalismo y del libertinaje. Mentira parece, y recordarlo contrista y apena el ánimo, que vencedores en cien combates, desiguales de las armas francesas guiadas por el coloso Bonaparte, triunfador del mundo, fuéramos luego vencidos traidoramente por las malas doctrinas que partieron de Francia, y que son causa de nuestra presente ruina moral y material.

A impulsos de esas perniciosas ideas, que engendraron en sus secuaces odio infernal contra todo lo santo y contra todo lo bueno existente en España, un día los malvados de abajo armaron sus brazos con aceros punales, violentaron las puertas de los conventos, y asesinaron cobardes á aquellos hombres, inocentes é indefensos, á quienes tanto debían la Religión, la Patria y la Humanidad; y otro día los malvados de arriba, consumando la obra nefanda por los primeros iniciada y conculcando hipócritamente en nombre de la Ley la inviolabilidad del domicilio, el derecho de asociación y el dominio más legítimo, de cretaron el lanzamiento de sus moradas de los religiosos que sobrevivieron á la matanza, se apoderaron de aquellas y de cuantos bienes poseían; de aquellos bienes que estaban dedicados al culto divino y al socorro de los desvalidos.

También del convento de Regla fueron arrojados los religiosos servidores de Nuestra Señora; también fueron robadas las alhajas y lámparas del Santuario, donación piadosa de cien generaciones agradecidas; también el Monasterio fué confiscado; y, para mayor escarnio, abandonado y hasta la sagrada imagen tuvo que mendigar asilo en la iglesia parroquial de la villa de Chipiona, apartándose de aquel lugar que ocupara más de catorce siglos.

Así pasaron años: la Iglesia y el Convento tornándose ruinas: la Stma. Virgen tan solo venerada por los sencillos pobladores de la pequeña villa.

Una tarde del mes de Julio del año de 1851, los Duques de Montpensier, Infantes de España, que tomaban baños de mar en la vecina ciudad de Sanlúcar de Barrameda, dirigiendo sus pasos hacia la villa de Chipiona: llegados á ésta fueron á visitar la iglesia parroquial y hubo de llamarles la atención la preciosa imagen de Nra. Señora de Regla, quedando extraordinariamente impresionados al conocer la historia de esta efigie. Quisieron visitar los restos del Monasterio y conmovidos ante aquellos benditos escombros se propusieron restaurar especialmente la Iglesia y reinstalar en ella la imagen de la Stma. Virgen.

El 8 de Setiembre del siguiente año fué solemnemente trasladada la veneranda imagen á su antigua morada, concurriendo al acto además de los Infantes, el Cardenal Arzobispo de Sevilla, los Obispos de Córdoba y Cádiz, multitud de personas de las poblaciones cercanas y la inmediata villa en masa.

Un venerable anciano, el único monje que había sobrevivido á los demás, volvió gozoso al lado de su Madre y Señora, pero bien pronto colmado de merecimientos dejó esta misera vida, y la Stma. Virgen perdió en la tierra á este su último servidor.

A un varón ilustre, que acaba de subir al cielo; á un hijo del gran estadista Cardenal Cisneros; á un fraile franciscano, tan humilde como meritísimo, que consu-

mió su vida evangelizando y españolizando el Imperio de Marruecos, al Padre Lerchundi, se debe el establecimiento de una Comunidad de su Orden en el convento de Regla, que por aquella ha sido completamente restaurado y engrandecido. ¿Cómo explicarnos que San Agustín permitiera que una Orden distinta de la suya ocupara el puesto que ésta tuvo siempre al lado de Nuestra Sra. de la Regla?

Es que la Comunidad de Franciscanos que hoy alberga el Monasterio de Regla es un plantel de apóstoles para la conversión al cristianismo del Africa, patria de San Agustín y teatro de sus evangelicos esfuerzos.

Ha vuelto, pues, el culto de Nra. Señora de Regla á su pristino esplendor.

Ojalá nuestra fé igualara á la de nuestros Padres; y la Santísima Virgen, siempre amante y siempre poderosa, derramara sobre nosotros, como sobre ellos derramó, sus misericordias sin límites.

Acudamos por tanto á Regla, é imploramos confiados los auxilios de la Madre de Dios para obtener el remedio de las necesidades de la Iglesia, de los males de la Patria y de las aflicciones del hogar.

Consolidado, J. A. GORDON.  
1896.

## CALIXTO

NOVELA FANTÁSTICA  
Por José P. SANCHEZ.  
27.

Ya entonces no pudo ocultar Calixto á su huesped la causa de sus exclamaciones; así es que con toda franqueza le explicó, que había conocido en Madrid dos señoras, madre é hija, cuyas señas y nombres convenían perfectamente con los nombres y señas de las parientas por quienes Joaquín se había decidido á salir de su retraimiento político. Que él se había enamorado de la hija, con la cual había tenido un breve noviazgo; pero que le rogaba guardase el secreto sobre esto hasta tanto que él pudiera comprobar si verdaderamente una y otra eran las damas que él conocía. Que de cualquier manera ponía á disposición de Joaquín su persona é intereses, para ayudarle en la empresa política que había acometido.

Joaquín prometió el secreto que se le exigía, y como al concluir esta conversación comprendiese que su huesped tendría necesidad de descansar, el mismo lo acompañó al cuarto, donde se le había dispuesto una modesta, aunque blanda y limpia cama.

Al verse solo Calixto, tendiose sin desudarse en el lecho y lanzó una carcajada alegre. «Donosa ocurrencia!» exclamó cuando pudo contener la risa. «Por una casualidad extravagante voy á presenciar mi elección, y por la misma casualidad gozaré del placer inmenso de hablar con mi amada mañana mismo. Porque indudablemente ella y su madre son las parientas de Joaquín, que huyendo de la miseria, han abandonado á Madrid para refugiarse en este pueblo! Hasta aquí la política me ha sido indiferente; mejor dicho, repulsiva; pero estando ligados con ella los asuntos de mi amada; será diputado. ¡Oh, gran Belzebú! Gracias por el puesto que me tienes reservado en el Congreso.»

Y soñando, unas veces despierto, y otras formado, en su elección, en su amada, en una manera de atraerse la voluntad de su futura suegra, en la entrevista que era necesario tener cuanto antes con las dos, en Miss, que de estrella fatídica se había convertido en venturoso lucero que lo había encaminado á aquel pueblo escondido, pasó la noche.

Cuando los alegres rayos del sol penetraron por el angosto ventanillo de su dormitorio, Calixto abandonó el blando lecho onde había soñado tantas cosas agradables, lavóse el rostro en un humilísimo lavabo que había en un rincón, y tras acicalarse lo mejor que pudo, asomóse al ventanillo.

Por si acaso, escribió un drama en que el pesimismo ya se tiraba á las paredes, de puro desesperado.

El drama no era ni mejor ni peor que la comedia. Pero había pasado tiempo; el público había visto otras cosas... en fin, ya no hacían efecto las redondillas con dinamita. El drama en cuanto pasó. Pasó... en silencio.



COLABORACIÓN INÉDITA.

## EL SEÑOR ISLA

(Dibujos de Citta.)

«¿Quien lo vió y quien lo ve! En otro tiempo creía en Dios, en el prójimo, en las leyes de la Historia providencialmente regida, en el arte, creía en la ciencia, en la eficacia de la actividad; en los resultados milagrosos del espíritu de asociación.

Estaba delgado, la grasa se la consumía el ir y venir, el estar en todo.

Era de la comisión de esto y de lo otro, bullía en el salón de sesiones del Congreso, en las cervicerías donde se hace y se deshace literatura, en los saloncillos de los periódicos y revistas, escribía en varios por fin hasta escribió una comedia sociológica en que ponía la organización actual del mundo civil y económico de oro y azul, y unas preciosas redondillas que Dios y él sacaron de la cabeza que le costaban. El que no se juzgar por las redondillas de su comedia, que era un hombre que estaba desengañado y tragaba mucha hiel; que era un



Proudhon próximo á tirarse de cabeza en el estanque grande del Retiro ó en el Manzanares, á la primer avenida; pero ¡quién por aquellos días, sobre todo después que le aplaudieron las redondillas incendiarias, estaba Isla muy satisfecho, amaba todo,

creía en la justicia social, de que no encontraban trazas los personajes de la comedia.

Había que verle sonriente, repartiendo apretones de manos entre cómicos, diputados, periodistas, músicos y dancantes; y más era de admirar y envidiar, por su alegría, cuando pisaba las tablas entre damas y galanes para recibir los aplausos de aquella sociedad de quien decía, poco antes uno de los personajes:

Sociedad, en lucha fiera  
contra mí desde el nacer,  
nada te quiero deber....  
ni el ser; ¡déjame que muera!

No era pesimista y demagogo más que en tres actos y en verso, porque vestía bien aquello de venir al teatro á combatir las preocupaciones reinantes y reivindicar derechos, no sabía él á punto fijo de quien, pero vamos, de alguien que debía de padecer hambre y sed de justicia. Y allí estaba él, Isla, para aplacar la sed y el hambre de aquellos desgraciados, que no conocía, en escenas de relumbrón, golpes de efecto, monólogos filosóficos y de *pálenque* en la última quintilla:

Si, conciencia, en vano lucho  
en esta fiera batalla;

tu eres necia, el mundo ducho...  
me vencerá la canalla  
si te escucho... ¡no te escucho!

Y cobraba los derechos de autor de reparaciones sociales, salvaba los fueros de la justicia, recibía parabienes y vivía feliz.

Estaba en todas partes, todo le interesaba; el suceso del día; fuera religioso, económico, científico, político, artístico... ó de toros y loterías le impresionaba tanto que siempre parecía que iba con él la cosa.

Había quien juraba haberlo visto en una boda el mismo día y á la misma hora en que otros le habían hablado en un entierro.

Pero amigo; poco á poco la gente empezó á cansarse de tanto ver, oír, oler y palpar al Sr. Isla. Los periódicos y las revistas le traspapelaban los artículos. Los editores buscaban disculpas para no admitirle los libros. En círculos literarios y políticos, en tertulias y cafés iba siendo uno de tantos, de los que son *coro* por mucho que alboroten y aunque se las echen de originales... ¡Malo, malo, malo! Isla empezó á sospechar si tendrían razón los personajes de su comedia que tantas perrerías de cian de la sociedad.

á un amplio y desigual recinto por límites las fachadas traseatro casas, y que estaba subdividido en tantos corrales por muros poco levados. La perspectiva que le ofrecieron á Calixto aquellos corrales, le agradó sobremanera: árboles frutales de diferentes especies, pero lozanísimos todos; rosales, jazmines, enredaderas, claveles y otras muchas clases de planta de adorno en toscos arriates, que estaban defendidos por espesos encañados de los picotazos de las gallinas y gallos que se paseaban entre ellos.

Al pronto solo se fijó Calixto en las plantas y los bulliciosos animales, pero luego algunos seres humanos que estaban en los corrales absorbieron toda su atención. En el más lejano dos hombres, viejo el uno y joven el otro, sentados en sendas sillas bajas, sostenían una conversación, que según sus gestos y ademanes, debía ser vivísima, mientras hacían pleitas de palma, faena que el más joven interrumpía de cuando en cuando para cojer una perulilla y un vasito y servir al compañero y á sí mismo un trago de aguardiente. Nuestro héroe aplicó el oído, pero solo pudo pescar los nombres propios D. Arturo y D. Calixto, lo que le hizo presumir con mucho fundamento, que aquellos dos amigos estaban discutiendo sobre los candidatos que iban á ser votados en Villacero.

En el otro corral había una vieja lavando, en el correspondiente á la casa que él habitaba, la esposa de su huésped echaba de comer á las gallinas; y en el adyacente, ó sea en el cuarto corral, vió Calixto al través de un grande y copudo nogal dos brazos desnudos hasta los codos; blanquísimos, torneados, y que subían y bajaban acompasadamente. Aquellos brazos fascinaron de tal modo á Calixto, que desde el momento en que los columbró, todas sus miradas fueron para ellos. Al cabo de algunos minutos de contemplarlos, comprendió que aquellos brazos pertenecían á una mujer, que vacía en una regadera, y con la cual rociaba luego las planas de los arriates.

Calixto, con los ojos desenfocados, procuró ver el rostro de aquella mujer, pero sus esfuerzos salieron vanos, y como una fatalidad, que Calixto malajó varias veces, ella le volvía la espalda. Cuando sacaba el agua del pozo y cuando regaba, ¿Será María?—se preguntó Calixto. ¿Habrá preguntado también la lectora curiosa. A Calixto el dato de los brazos blanquísimos y torneados le probaba infaliblemente que era ella. ¿Qué otra mujer en el mundo posee unos brazos tan bellos?—Se preguntaba él con exaltación. Nadie,—se respondía con una convicción profundísima.

Además otros datos, que le adujeron sus observaciones, acabaron de afirmar su opinión. La joven jardinera, porque para él indudablemente era joven, tenía cuando sacaba el cubo, cuando andaba, cuando regaba, unos movimientos tan graciosos, que solo una sola mujer en todo el orbe podría tenerlos: ¡su María!

—¡Ella debe ser! ¡ella es! ¡no puede ser otra!—gritó arrebatadamente, y tal como estaba, en mangas de camisa, salió de su cuarto y en tres zancadas bajó la escalera y se plantó en el corral, el cual, afortunadamente para él, estaba entonces solo, pues hacia pocos momentos que Catalina y sus hijos lo habían abandonado. Calixto lo atravesó rápidamente y se acercó con mucho sigilo á la barda que daba al corral de la joven, donde se puso á espiar todos sus movimientos. Ya ella había acabado de regar, y se entretenía en aquel momento en quitar algunas hojas secas á las plantas. Calixto esperó pacientemente á que la joven volviera el rostro, y entretanto examinó detenidamente su atavío, que no podía ser más modesto, pues lo componía un sencillo vestido de percal rosa; pero que en aquel cuerpecito tan airoso parecía elegantísimo.

Al cabo de algunos minutos de observación, Calixto vió con gran alegría que ella, que había estado inclinada hacia las flores, tomaba la posición vertical. —¡Qué talle!—exclamó entonces con entusiasmo. —¡Cuando yo aseguro que es ella! ¡Y qué cuello! ¡Pero, ¡ay! se vá!—gritó luego con voz angustiosísima.

En efecto la joven, sin volver el rostro, que era lo que esperaba con gran ansiedad Calixto, echó á andar pausadamente hacia su casa. El observador, no conformándose con que desapareciera de su vista sin haber contemplado su para él, divino semblante, dió entonces suelta á la palabra que llenaba todo su pecho, y con voz alta, sentimental, como la del naufrago que pide socorro á la nave que aparece en el horizonte, gritó: —¡María!

La joven, al oír aquella voz suplicante se detuvo, y luego, tras un momento de indecisión, volvióse hacia el punto de donde la voz había salido.

—¡Ella es!—exclamó con gran júbilo Calixto al verle de lleno la cara.

Y era María, que sin sombrero, ni adorno de ninguna clase le pareció más linda y hechicera que nunca.

María, en tanto, con mucho sosiego se fué acercando á la barda, tras la cual aparecía la cabeza y parte del cuerpo de un hombre; pero cuando estuvo á poca distancia de ella, reconociendo de pronto el que la había llamado, dijo con grandes muestras de asombro.

—¡Vos aquí! y de ese modo! Y seguidamente prorumpió en una sonora carcajada.

Mientras la joven se reía, Calixto se miró, buscando la causa de aquella risa, causa que encontró al momento, pues si el traje de la joven era muy sencillo, el suyo lo era más aún.

En su prisa por bajar al corral no se había cuidado de ponerse chaquet, chaleco y ni corbata: en una palabra, se presentaba delante de ella en mangas de camisa.

Acabada la risa de ella, Calixto la saludó muy afectuosamente, y contra lo que él esperaba, dados los antecedentes que había entre ellos, ella correspondió al saludo con mucha amabilidad, entrando luego los dos en explicaciones interesantísimas, que dejaremos para otro capítulo.

(Se continuará.)

SILUETAS GADITANAS.

EL MAESTRO ODERO.

La primera noticia que tuve yo de la muerte del ilustre músico fué ayer, cuando llevaba el cuerpo sin vida, camino del Cementerio. Encontré al fúnebre cortejo en no recuerdo qué calle; aparteme respetuosamente, descubrí la cabeza y vi pasar en silencio la comitiva, la cruz alzada, el clero parroquial, el coche fúnebre y la caja negra del muerto. El entierro era, según la frase consagrada, una verdadera manifestación de duelo. Sentí curiosidad al ver el numeroso y distinguido acompañamiento, y cuando comenzó á desfilar ante mí la comitiva, pregunté á un amigo que marchaba ante la gente: —¿Quién ha muerto?... Y el amigo me contestó con voz apenada: —El maestro Odero. Y era, en efecto, el maestro Odero el muerto que llevaban á la tierra, el muerto á quien todo Cádiz rendía en aquellos tristes momentos el piadoso tributo de la amistad, del compañerismo y de la admiración.

La muerte del insigne músico ha producido en Cádiz hondo sentimiento, porque don Alejandro Odero, Director ayer de la Academia de Santa Cecilia, Director en estos últimos tiempos del Conservatorio gaditano, músico eminente, compositor distinguidísimo, hombre honrado y trabajador, alma generosa y caritativa, era una gloria legítima de nuestra tierra, por todos venerada y admirada, por todos sin distinción. Entre los músicos gaditanos—y cuenta que hay aquí muchos y buenos—D. Alejandro Odero ocupaba lugar preferentísimo por sus sobresalientes méritos. Los músicos, como todos los artistas,—hombres, al fin!—son poco amigos de hacer justicia á los méritos de los compañeros. Pues con D. Alejandro no ha ocurrido nunca eso; nadie le ha regateado sus merecimientos y nadie le ha negado el derecho de ser entre todos, como por antonomasia, el maestro. Y ahora, al morir, todos han sentido profundamente la desgracia y todos han llorado la veras la muerte del músico ilustre, porque han perdido en él, más que al compañero y al maestro, al amigo leal que siempre tuvo dispuestos su corazón y su inteligencia para servir al amigo y para socorrer al prójimo.

Con la mitad de los títulos de D. Alejandro Odero, con la mitad de sus méritos y con la mitad de su talento, hubiera podido conquistar cualquiera, no en esta obscura vida del ulor de provincias, en más altas esferas, mucha fama y grandísimos provechos. Don Alejandro no ha querido aspirar á esas grandezas, ni ha querido salir nunca de este adorado rincón de su tierra andaluza. Hombre modesto él como pocos, contentóse con una honrada medianía de su vida sosegada, sin aspirar á más laurel ni á más hazaña que el aplauso y al cariño de sus amigos y compañeros. Así ha vivido D. Alejandro Odero, obscurido, casi olvidado, en este rincón gaditano que él adoraba con entusiasmo, en su vida sin emociones y sin luchas de burgueses modestos. Cuando se le veía en la calle, vestido con exagerada sencillez, con desaliño algunas veces, andando siempre á la carrera, á cumplir sus deberes profesionales, sin alzar la vista para mirar al transeunte, á nadie se hubiera ocurrido suponer que aquel humilde burgués, tan sencillo y tan modesto, que llevaba trazas de empleado de poca altura, era en Cádiz una personalidad eminentísima. Pero se hablaba con él, se escuchaba su voz disertando sobre cualquier tema musical, ensalzando á Mozart, elogiando á Beethoven, glorificando á Haydn, y surgía inmediatamente la personalidad del artista que siente en toda su grandeza las maravillosas concepciones del genio musical. Y algo de genio tenía el bueno de D. Alejandro encerrado en la cabeza. Sus composiciones musicales, que llevaban siempre el sello de su estilo propio, vigoroso y fluido, comovían profundamente y hacían sentir mucho de lo que sentía D. Alejandro cuando hablaba de Mozart ó de Beethoven. En el piano hacía verdaderos prodigios cuando interpretaba las creaciones de los grandes maestros, y escuchándole había que aplaudirle y había que admirar la agilidad, el sentimiento, la maestría, con que el insigne profesor arrancaba de las teclas torrentes de dulcísima armonía. Y lo mismo tocando que escribiendo, lo mismo cuando trazaba en el pentagrama las notas inspiradas de sus composiciones, que cuando interpretaba las producciones de los demás, revelaba el maestro que en aquella simpática cabeza, ya blanca por los años, había mucho del genio que hizo inmortal á Haydn y que ha dado fama imperecedera á Sarasate.

El maestro duerme ya bajo la tierra del Campo Santo, el sueño reposado de los justos. Dentro de poco no quedarán de aquellas manos agilizísimas que ejecutaban prodigios en el piano, más que los huesos descarnados y no quedarán de aquellos ojos que brillaban con chispas de luz de la inteligencia, cuando hablaba de sus ídolos musicales, más que las cuencas vacías bajo la frente sin vida. Duerma en paz el maestro y reciba allá arriba, donde los justos descansan y se hace á los buenos justicia por sus virtudes, el premio reservado á su caridad inagotable y á su clarísimo talento.

ZAIDE.

17 de Abril.

Aviso á los viniteros

EXPOSICIÓN EN PRAGA (AUSTRIA)

En interés de la producción nacional, y particularmente de la clase mencionada, tenemos el gusto de participar á nuestros abonados que en el mes de agosto próximo se celebrará una exposición farmacéutica en Praga, ciudad importante del imperio austro húngaro, en cuyo punto los farmacéuticos son los únicos que expenden vinos generosos de España, lo cual facilitará el hablar buenos compradores y á la vez un nuevo mercado. La circunstancia de poderse hacer la exportación por mar á Trieste será de grandísima ventaja para las remesas, efectuándose la conducción en las mejores condiciones. No dudamos, en vista de ello, que nuestros viniteros concurrirán al expresado certamen con sus productos, máxime tratándose de negocio serio y sabiéndose que los propietarios de las farmacias son personas solventes.

Aparte de todas estas ventajas, la disminución que se nota en la importación á Cuba con motivo de la guerra, ha de ser otra circunstancia para que el nuevo mercado adquiera desde luego importancia grande para los productores españoles.

Nuestro particular amigo don Luis Gerner, agente en Barcelona de la indicada Exposición, facilitará cuantos pormenores sean necesarios en su domicilio, Jovellanos, 2.

CHISMOGRAFÍA POLÍTICA.

El Heraldo, dice lo siguiente: «Aseguran caracterizados amigos del señor Castelar que es de todo punto inexacto que existan disgustos de ninguna clase entre el eminente tribuno y el Sr. Sagasta.» Sin embargo, en La Epoca hallamos esta comprobación del rumor de que nos hicimos eco: «Personas que conocen el estado de ánimo del Sr. Castelar, y que no olvidan su patriotismo, aseguran que este ilustre hombre público se encuentra profundamente contrariado por la conducta que sigue el Sr. Sagasta con los elementos procedentes del campo posibilista.»

Y añaden las personas á quienes nos referimos que el disgusto del Sr. Castelar tiene también por causa las últimas declaraciones del Sr. Sagasta, sobre todo en la parte que aquellas se refieren á la reforma del sufragio universal y á la política que debe desarrollarse en Cuba.

El Sr. Castelar se expresa en términos bastante duros al juzgar la conducta y las palabras del jefe del partido fusionista.

Y añade El Imparcial: «Con permiso de nuestro colega el Heraldo mientras el Sr. Castelar por sí mismo no rectifique la noticia, nos quedamos con la versión de La Epoca.»

Porque el Sr. Castelar visita mucho la Huerta y los conservadores deben saber muy bien lo que piensa el insigne orador.

EFERVESCENCIA ENTRE LOS NIHILISTAS

Dicen desde Berlín que la policía rusa ha descubierto recientemente en un arra-

bal de Varsovia una imprenta clandestina, instalada en el sótano de una panadería. Los agentes recogieron numerosos impresos nihilistas y detuvieron á varios estudiantes rusos.

Durante las últimas semanas, han sido distribuidos en San Petersburgo muchos folletos y proclamas impresos clandestinamente.

La policía, por su parte, ha redoblado su actividad y ha detenido á gran número de personas sospechosas, entre las cuales figuran varios médicos conocidos, abogados, estudiantes y obreros de fábricas.

Un inspector de fábricas del gobierno de Vladimiro ha sido llamado á San Petersburgo, declarado cesante y conducido á una prisión.

La agitación se extiende por las comarcas de Riga y de Ekaterinoslaff, donde han sido presos varios individuos.

Las autoridades temen que estalle un movimiento revolucionario de un momento á otro, según el corresponsal alemán, entre los obreros de las fábricas, que desde hace algún tiempo están disgustados de su situación y han manifestado en los últimos meses la propensión á rebelarse contra los patronos.

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA.

Ya lo ha dicho mi compañero el Sr. Santomé: desde hoy quedo encargado de la honrosa misión de informar diariamente á los lectores de EL GUADALETE: pero lo ha dicho en una forma, que me obliga á rectificar algunos de los conceptos emitidos por mi estimado amigo; los lectores de EL GUADALETE perderán en el cambio de corresponsal, porque ni mis condiciones de actividad, ni el ser yo «reporter de corte moderno, infatigable en el trabajo y curioso en la investigación», como la buena amistad del Sr. Santomé le he hecho decir, podrá nunca cumplir como el este misión, porque mal puede imitar al consumado maestro el modestísimo aficionado á buscar noticias para contarlas al público.

Con esta aclaración para que mis lectores no se llamen á engaño y saludándoles afectuosamente, y con respeto al Director y redactores de EL GUADALETE, empiezo mi tarea.

A las diez de la mañana se han reunido en la sala de sesiones de nuestro Ayuntamiento en número de 59, los Concejales y mayores contribuyentes que tienen derecho á elegir compromisarios para la elección de Senadores.

Después de cumplidas las formalidades legales, como lectura de la convocatoria, artículos de la ley y constitución de interina y definitiva, se procedió á la elección que dió el siguiente resultado:

Elegidos para compromisarios, los señores Arroyo, Ordeza, Asprer, Ruiz Tagle (D. Manuel) y Viesca por 59 votos y Lopez Martine por 58. Todos son conservadores. Efectuada la elección, da las gracias el Sr. Alcalde á todos los asistentes, dándose por terminado el acto.

Asistió el jefe del partido conservador, Sr. Genovés.

Es un hecho acordado definitivamente la celebración de una corrida de toros en esta plaza, el día del Corpus.

He tenido ocasión de hablar con mi amigo el activo é inteligente empresario D. Andrés Gloria, el que habiéndose enterado de ciertos rumores que circulan poniendo en duda lo que tiene ofrecido, me ha enseñado los contratos que ha hecho con la Sra. viuda del Saltillo y con los espadas Mazzantini y Fuentes.

También me ha dicho el Sr. Gloria que si el público de Cádiz responde á sus esfuerzos y sacrificios y se convence de que la nueva empresa ha de cumplir siempre lo que ofrece, tendremos mucha y buenas corridas de toros y novillos en lo sucesivo.

Por lo pronto puedo asegurar rotundamente, que el día del Corpus tendremos á Luis Mazzantini y á Fuentes en la plaza de toros de Cádiz toreando ganado del Saltillo.

Mucho se ha hablado y sigue hablándose entre la gente política del banquete que en esa ciudad se dió ayer en honor de los Diputados electos del partido liberal por la provincia de Cádiz.

Era opinión general, la grata impresión que en todos produce esta clase de actos, que vienen á afianzar más y más las relaciones de cariño entre los liberales de la provincia, y especialmente entre las ciudades hermanas de Jerez y Cádiz entibiadas algún tanto por recelos tan malos de base como injustificados y que felizmente han desaparecido después de las manifestaciones que se han hecho por ilustres personalidades de una y otra población en las diferentes reuniones que se han celebrado de poco tiempo á esta parte.

También se han tributado grandes elogios á la esplendidez y hospitalidad de ese pueblo, que ha demostrado una vez más, lo mi-

cho que se esmera y lo bien que sabe atender y agasajar á los que tienen la suerte de visitarlo.

El Diario de Cádiz trajo días pasados su editorial un notable artículo de mi estimado amigo Paco Perez Mateos, cuya til pluma posee raro mérito.

Era un artículo, este que aludo, de carácter bibliográfico, pues refiérese á la obra que está escribiendo el veterano escritor don Eduardo Gautier, Cronista de Cádiz y su provincia, acerca de Las Cortes Generales y Extraordinarias. 24 de Noviembre de 1810 en Isla de Leon.

Ya está publicada la primera entrega de esta obra, que ha de tener el mérito de histórico, comprobado y analizado por profunda é infatigable investigación por buen Gautier, cuya autoridad en materias bibliográficas antiguas es indiscutible.

Marchan á Sevilla á la Feria en el expreso de hoy, los Sres. General Madán, el Comandante de primera, Sr. Bó, el capitán de Administración Militar, Sr. Castro, y los señores D. Antonio Milla, D. José Cano, D. José Viesca y su señora, D. Sebastián Rosillo, D. Luis Ramírez de Cartagena y D. Mariano Rosillo con su señora.

También va en el mismo tren el Sr. D. Pemán y su señora, con el objeto de visitar al Arzobispo Sr. Spinola, con quien están parentados.

Hoy ha zarpado de este puerto el vapor Africa, correo de Canarias.

Por la Delegación de Hacienda se interpuso del Gobernador Civil la inserción en el Boletín Oficial del Real Decreto sobre creación de administraciones de bienes del Estado que se publica en la Gaceta del 16 del actual.

Por el Ayuntamiento de Paterna de Ribera, se anuncia la subasta del arbitrio municipal impuesto sobre el degüello de reses durante el ejercicio de 1896 á 97.

La Comisión provincial solo ha despachado hoy incidencias de quintas del actual reemplazo.

Hoy han sido citados para el día 20 los Sres. Diputados de las comisiones de Hacienda, Fomento, Beneficencia y Gobernación, con objeto de despachar los asuntos pendientes que ha de resolver la Diputación en sus próximas sesiones. Estas se reanudarán si á última hora no se dispone otra cosa, el Miércoles de la próxima semana creyéndose que se celebrarán el Miércoles, Jueves, Viernes y Sábado en que se dará por terminado el actual periodo semestral.

Esta tarde ha entrado en nuestro puerto procedente de la Habana y escalas, el vapor Jozer Serra, de la Compañía de su nombre. Con este vapor, se ha ofrecido la Compañía á conducir gratuitamente á la península, los heridos en la campaña de Cuba.

PABLO S. DE ENCISO.

Cádiz, 18 Abril, 1896.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICACIONES. Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

Granja Experimental de Jerez.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Table with meteorological data for April 17th, including temperature (max, min, media, max at sun), radiation, and wind velocity.

Hoy tenemos el gusto de publicar un excelente artículo, dedicado á Ntra. Sra. de Regla, que nos ha enviado nuestro distinguido amigo el Sr. D. Jacobo A. Gordon.

Una columna ha necesitado el vocero del órgano consabido para probar que lo de la intención perversa esta cada vez más claro. Dejemos á un lado la sandez de llamar apabullo á la franca declaración que hicimos de que, por error, ó ofuscación, nos aseguraron una cosa que no era verdad. Entreguemos también, por la propia razón, á la burla del menos lince lo de decir que sin buscarlos ni pedirlos recibí, bajados de las nubes, casualmente, los datos que probaban la venta de solo cinco millones; dejemos, unido á esto, lo de si el...

Al año siguiente se presentó Isla otra vez en la escena; venía con una alta comedia llena de amarga ironía, con personajes misteriosos, que hablaban con una insistencia sibilística que ponía los pelos de punta. Cada galan podía llamarse Apocalipsis.

Y la alta comedia, desde su altura, cayó al foso.

Y lo mismo sucedió á otra que vino dos años después. En vano en esta los personajes que hablaban prosa florida, poética, veían algún rayo de luz; el público no quiso apreciar aquellas esperanzas de salvación social en lo que valían.

Mientras las comedias se le iban haciendo á Isla más alegres, menos pesimistas, á él se le iba agriando el carácter; no con redondillas, pero sí con interjecciones muy redondas también, se quejaba el poeta de su suerte, y del mal gusto reinante, y de la frívola y mudable sociedad. El envejecimiento, se anticuaba, se repetía, la sociedad no y ¡claro! no se entendían.

Por esto, para vengarse, para insultar al mundo, tomó casa en las afueras, muy lejos, donde no llegaba siquiera el tranvía.

Y en aquella Tebaida, donde todavía costaba no pocos reales el pie cuadrado de terreno, entre solares que no tardarían en invadir y llenar de piedra, teja y madera

la pícaro sociedad, el Sr. Isla (que iba engordando, engordando, para aislarse su corazón y su espíritu, del mundo ambiente) despreciaba al universo y se acostaba muy temprano.

Se acostaba muy temprano para protestar á su manera contra las novísimas tendencias de teatro que no contaban para nada con él, con el antiguo Juvenal sociológico en tres actos y en verso.

No perdonaba ocasión de hacer saber al mundo literario que él, Isla, se acostaba con las gallinas, juzgando una decadencia criminal y deletérea el trasnochiar y ahogarse en la atmósfera infecta de los teatros.

—¡El teatro! decía; puf! género falso, anti-higiénico, enfermizo, artificial, pueril... ¡La naturaleza, dadme la naturaleza; y tendía los brazos hacia los solares en venta.

Gozaba cuando le venían á pedir un pensamiento para un album dedicado á una eminencia, ó una firma para otro homenaje que cualquiera, ó una interview respecto de algún asunto de actualidad... gozaba negándose rotundamente á echar una rúbrica ni decir palabra. ¡La opinión! El no tenía opinión sobre aquellas fruslerías. Que todo estaba perdido, que le dejasen en paz, esa era su opinión.



Prohibía que su nombre sonase para nada en ninguna parte. Lo único que hubiera visto con buenos ojos hubiera sido que la Gaceta publicase todos los días junto a la parte oficial de la salud de los reyes, esta noticia: «El Sr. Isla se acostó anoche á las ocho y cuarto; de modo que cuando se levantaba el telón en los teatros ya estaba él durmiendo.»

En una ocasión, un periódico, en la lista

de los literatos que había acompañado al cementerio el cadáver de cierto escritor insigne, puso el nombre del Sr. Isla.

¡Qué indignación la suya! Estuvo á punto de publicar un comunicado protestando; pero lo dejó por no exhibirse.

No se enteraba jamás de los Ministerios que subían y bajaban, ni de las catástrofes nacionales, ni de los grandes triunfos del arte. Leía libros extranjeros y siempre antiguos. A él que no le hablasen de la actualidad...

Aspiraba á una especie de nirvana en que se desvanecía todo... menos el Sr. Isla con su gran panza actual sus recuerdos, sus memorias que estaba escribiendo su tétaro satírico-sociológico en tres actos y en verso.

Creía vivir en plena vida natural, sencilla. Plantaba, en un huerto de prosperidad imposible, árboles frutales, flores, legumbres... y después no volvía á pensar en ellos, y se olvidaba del sitio en que los había enterrado.

¡Oh, la naturaleza! la naturaleza!—exclamaba mirando á los solares tristes, pardos, con ojos cargados de aburrimiento y de bilis.

Y la cabeza se le cubría de canas, y el alma de escenas y de espinas. Creía ser un filósofo práctico; un San Pablo del desierto... Y todo ello era que no sabía envejecer,



Que no sabía ir dejando el puesto marchándose. Quería parar el tiempo y marcar todo el espacio. Se empeñaba en ser isla para tomarse sola, por continente. CLARIS.

16 Abril 1896.

(Prohibida la reproducción.)

verdad respecto a la frecuencia con que fortuna favorece a una administración...

A las diez de la mañana de ayer

tuvo lugar en las Casas Consistoriales la elección de compromisarios para senadores...

Hubo una gran concurrencia estando el ánimo muy animado. El número de votantes debería ser de...

En su consecuencia, se constituyeron como escrutadores el Sr. Marqués de Misa...

La primera la formaban los Sres. Marqués de Alholodny, D. Juan Velarde Beig...

La segunda se componía de los Sres. Duque de Almodovar, Marqués de Bertemati...

Verificado el escrutinio resultó triunfante la candidatura liberal por 64 votos contra...

Hoy es el último día del solemne triduo de rogativa que viene celebrándose en la parroquia de San Miguel...

Puntos de que ha de darse cuenta en la sesión ordinaria que celebrará el Excmo. Ayuntamiento mañana Lunes...

Por personas autorizadas de las que entienden en la peregrinación al santuario de Nra. Sra. de Regla...

Al caballo semental de silla «Lolo», presentado por D. Vicente Romero García. Mención honorífica al caballo «General».

Premio segundo.—500 pesetas, concedido por el Ministerio de la Guerra. Al lote de potros de D. Vicente Romero García.

Premio tercero.—Medalla de plata, concedido por el Excmo. Ayuntamiento. Al lote de potros de los señores Guerrero Hermanos.

Premio cuarto.—500 pesetas, concedido por la Real Maestranza de Caballería de esta ciudad. Al lote de potros, de tres años de la Viuda de D. Vicente de los Ríos.

Premio 9.º—1.000 pesetas, concedido por el Ministerio de Fomento. Al caballo de pura sangre inglesa «Chesmay», de D. Guillermo Garvey.

Premio 10.—1.000 pesetas, concedido por el Ministerio de la Guerra. Al caballo hispano inglés semental para productos de silla, «Archiduque», de don Vicente Romero García.

Premio 11.—500 pesetas, concedido por el Ministerio de Fomento. Al lote de potros cruzados para silla de los señores Guerrero Hermanos.

Premio 15.—Medalla de oro concedido por el Excmo. Ayuntamiento. Al caballo Norfolk, «Conde segundo» de D. Guillermo Garvey.

Premio 17.—Quinientas pesetas, concedido por el Ministerio de Fomento. Al lote de potros, de pura raza española, para tiro ligero, de 4 años de edad, de la señora viuda de D. Vicente de los Ríos.

Premio 23.—500 pesetas del Ministerio de Fomento. Al lote de potros de D. Fernando García Gil.

Premio 25.—Medalla y collar. Al potrero cruzado de dos años de D. Vicente Romero.

Premio 29.—Medalla de plata. Al lote de yeguas de D. Vicente Romero.

Premio 36.—125 pesetas. Al mejor lote de dos burras, de D. Vicente Romero García.

Premio 46.—Medalla de oro, del Excelentísimo Ayuntamiento. Al lote de sementales merinos blancos de D. Vicente Romero García.

En todos los trenes que salieron ayer para Sevilla, iban numerosísimos viajeros a disfrutar de la tradicional feria, corridas de toros y otros festejos que tendrán lugar estos días en aquella populosa capital.

En la Cocina de Caridad de San Vicente se han expedido, en los días de la anterior semana, 5.229 raciones.

A las ocho en punto de la mañana de hoy Domingo, debe administrarse a los enfermos acogidos en el Hospital de Santa Isabel la Sagrada Comunión Pascual.

Para Progreso, 21 cajas. Para Veracruz, 99 botas, 3 barriles y 2 cajas. Para Tampico, 30 botas, 3 barriles y 106 cajas.

Recaudado en los días 16 de Abril en la Administración de Consumos. 3.671'03 pesetas. Id. en igual día del año anterior. 2.909'66 »

De más. 741'42 » \* \* \* Recaudado en el día 17 del mes de Abril. 2.768'27 » Idem en igual día del año anterior. 1.739'19 »

De más. 1.029'08 » Ayer solo se registró en la oficina de la Comandancia Municipal la detención de un sugeto, por sospecha de que sea autor de un robo verificado hace algunos días.

Licenciado en filosofías y letras. Se ofrece uno de excelentes referencias. Ha estado establecido varios años. Desempeñará cátedra en Colegio particular ó se encargará de educación de niños.

Raciones hechas en la Cocina de Caridad del Salvador durante la semana pasada 3.002. Es un triunfo científico la invención de la «Emulsión Scott».

JUAN PODERÓN. Médico de la Círcel Nacional. Anuncios de interés. Papas superiores.—Se venden a 4'25 pesetas los 40 kilos y 1'13 los 11 1/2 kilos.

Las personas que deseen apartar localidades para la corrida de toros de Feria, pueden dirigirse a D. Federico García Pérez calle Medina núm. 13, principal.

En la nueva casa de préstamos, calle Letrados núm. 2, se venderán en pública subasta el día 19 de Abril de 1896 desde las doce del día en adelante, las alhajas, ropas, cobres y demás objetos, desde el número 9.053 hasta el número 10.380 ambos inclusive.

La modista madrileña establecida en la Corredera núm. 20, agradecida a favor que la dispensan las señoras de esta localidad, tiene a gusto de participar a las mismas, que ha recibido un bonito surtido, especialmente en sombreros de señoras y bellos de niños de los últimos modelos.

Se vende un rulo de piedra para molinos Darán razón, calle de San Clemente número 3, Fábrica de cartones. Coke y carboncilla a 2'30 pesetas los 50 kilos, llevado a domicilio.—Por toneladas a 30 pesetas, sobre vagón en Ferrocarril.—Avisos Calle San Miguel, 7 y Pedro Alonso, 8.

Aviso al público.—En la calle de Francia, núm. 23, lanería de Francisco Casado, se acaba de lavar y quitar toda basura a una partida de lana superior, la cual se venderá a precios muy arreglados. 23, Francia, 23.

Interesante a las señoras.—Madame Aznarez acaba de llegar y ofrece a su numerosa clientela su nueva casa a Santa María 13, y en ella los últimos modelos de sombreros, capotas y demás fantasías de la presente estación.

Fotografía de Miguel Rubiales. Algarve, 10.—Montado este establecimiento con todos los adelantos que en el arte fotográfico se conocen ofrece al público la seguridad del mayor gusto y perfección artísticas, tanto en los retratos como en las ampliaciones y reproducciones, todo a mitad de precio que en cualquier fotografía y con el mayor lujo y novedad en la presentación de los trabajos.—ESPECIALIDAD: Retratos al FOTOCROMO, obtenidos en porcelana por un procedimiento especial de transporte e iluminados con rara perfección y una delicadeza de tonos que superan a la mejor miniatura. Ver el muestrario y visitar la fotografía. Hay placas Guilemírot.

Aux Gourmets.—Casa francesa, Corredera 13. Chacinería y Cocina francesa, carnes, fiambres, pasteles y galantinas de todas clases, conservas alimenticias. Se sirven comidas a domicilio. Compañía Holandesa Hesselink Hermanos & C. Extractores de vinos de España y Portugal.—Arnhem, Países Bajos.—Biscocheros 5, Jerez.

El legítimo Valdepeñas de la acreditada casa de D. Juan Pacheco, se expende a siete pesetas arroba en la tienda de San Marcos. Incendios.—D. Carlos Lange, Francos 43, admite seguros por cuenta de la Compañía inglesa GUARDIAN, establecida en 1821.

Marmolejo.—Gran hotel de Madrid.—Establecimiento de primer orden, reuniendo todas las condiciones necesarias para ser habitado por persona del mejor gusto.

TESORO.—Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico sin rival del Doctor E. MORA.

Accesoria calle Bizcocheros 19; consta de dos buenos departamentos; se alquila desde ahora.—Darán razón, calle Larga 18, principal.

Juzgado Municipal de San Miguel. REGISTRO CIVIL. MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL DIA 18. Matrimonios.

D. Salvador L. rea Gil, con D.ª María Angeles Durán Bullosa. D.ª José María Franco con D.ª Ana Ortega García.

Nacimientos. Eduardo Orozco González. Enriqueta Fierro Escobar. Manuel de la Calle y de los Ríos.

Defunciones. Juan José Díaz García. Juzgado Municipal de Santiago. REGISTRO CIVIL. MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 17 y 18.

Matrimonios. D. Bartolomé Ruiz Ordoñez con D.ª Cecilia Jurado Gargallo. Nacimientos.

Soledad Peña Soto. Manuel Areola Bóveda. Francisco Armario Gómez. Cristóbal Martín Andrade. Josefá García Hinojosa.

Defunciones. Mañana Lunes, al toque de oraciones, da principio el solemne septenario que al Patriarca Sr. San José le dedica su antigua y venerable Hermandad, establecida en dicha Iglesia.

Boletín Religioso. JUBILEO CIRCULAR.—San José, (Asilo). MANANA.—Copuchinos. SANTO DE HOY. Nra. Señora la Divina Pastora; San León IX, p. y cf. y San Expedito, m. MANANA.—Santa Inés de Monte Pulciano y San Jaime cf.

IGLESIA DE SANTO DOMINGO. Mañana Lunes, al toque de oraciones, da principio el solemne septenario que al Patriarca Sr. San José le dedica su antigua y venerable Hermandad, establecida en dicha Iglesia.

Telegramas. ¡Siempre el Africa! Madrid 18, 1 madrugada. En los círculos oficiales de Londres origina verdadera inquietud la situación de Matabelândia.

Entusiasmo oficial. Dicen de París que el Presidente de la República Sr. Faure pasó revista en la tarde de ayer a las tropas de Saint Mihiel y en la mañana de hoy a las de Comery.

Buen proposito. Los periódicos oficiosos de Viena muestran verdadera insistencia en manifestar que la entrevista de los dos Emperadores no tendrá otro alcance en el orden político que el afirmar en los pueblos de Europa la esperanza de que no llegará a verse turbada la paz.

Un lío político. La prensa Suiza se ocupa del viaje del Emperador Guillermo y haciendo justicia a las condiciones caballerescas del mismo dice no ser creíble que mientras el celebre entrevistado con los aliados de Austria é Italia el canciller de Hohenlohe se halle en París negociando con el gobierno francés.

Y va de encuentros. Madrid 18 de Abril de 1896, a la 1 de la tarde. Dicen de Cuba que la columna de López Amós sorprendió la partida de Bermúdez, matando a éste.

La guerrilla de Lazo sorprendió otra partida matando a 21 rebeldes. Columnas combinadas derrotaron a las partidas de Maceo, de Quintín Bandejas, y de otros, las cuales sufren constante persecución.

Weyler, en parte oficial, da noticia de varios encuentros. Además ha propuesto al gobierno el ascenso de Arolas. ¡Hasta Romero!

Se da por seguro que Romero Robledo está muy disgustado con las elecciones de Cuba y que renunciará su acta de Matanzas. Sus amigos pedirán que se anulen las elecciones de Cuba.

Que salga pronto. Madrid 18 de Abril de 1896, a las 6 de la tarde. Cánovas está mejor, pero hasta el Lunes no pasará al Palacio de la Presidencia.

Cosa sabida. Se ha verificado, sin ningún incidente notable, la designación de interventores para la elección de Senadores. Siempre sea así.

La salud de las tropas en Cuba es excelente. Noticia importante. El gobierno, según datos autorizados, está resuelto a plantear las reformas políticas desde 1.º de Junio en Puerto Rico y en Cuba un mes después.

CAMBIOS. Londres. 23.95. París. 19.00. Ultima hora. De Cuba. Madrid 19, 2 madrugada.

Oficial.—Ha habido varios encuentros victoriosos en las Villas, Santiago y Habana. En Pinar del Río han sido desalojados los insurrectos de sus posiciones, causándoles bastantes pérdidas y tomándoles éstas.

Estado de servicios municipales. DIA 17 DE ABRIL. HOSPITALIDAD DOMICILIARIA. Papeletas expedidas en este día. 41 Recetas servidas por la farmacia del Hospital. 1.6

Nutricios que se pagan de este capítulo. 25 Transcursos socorridos. 6 CEMENTERIO. Cadáveres sepultados.—Hombres, 3.—Mujeres 0.—Niños, 1.—Niñas, 3.—Total, 7.

HOSPITAL DE SANTA ISABEL. Enfermos existentes en el día anterior. 181 Entrada en el día de la fecha. 5

Total. 186 Baja por curados. 2 Id. por fallecidos. 0 Existencia que queda. 184

CARCEL. Presos existentes en el día anterior. 56 Id. entrados en el día de la fecha. 6

Total. 62 Han salido. 7 Quedan. 55 Trabajadores ocupados en las obras municipales: Arbolado. 13 Cuchillos. 2 Asilo. 9 Cuartel. 4 Concedores. 4 Yivero. 2 Carcel. 3 Zircagoza. 5 Mercazo. 2 Caivario. 9 Canina. 5 Cementerio. 5 Campana. 4 Exposición. 10 Don Juan. 4 Sevilla. 3 Consistorio. 3 Guarnidos. 11 Total. 96

Matadero de Jerez de la Frontera. Reses degolladas en el día 18. Reses. Peso. Precios. Vacuno. 10. 1657.000 kls. 1'54 pta. Lanar. 30. 442.000 » 1'40 »

Cabrios. 0. 00.000 » 1'40 » De cerda. 20. 2435.000 » 1'34 » V. PONS DE IBARRA Y C.º Servicio regular con salidas fijas entre Burdeos, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

SALIDAS DE CADIZ. Para Algiciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga a flete corrido por los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez.

# DIONISIO G.<sup>A</sup> PELAYO.

9, LARGA, 9.

Acaban de recibirse en este acreditado establecimiento grandes novedades en artículos de señoras y caballeros para la próxima temporada de verano.

Gran depósito de pañuelos crespón de la China, bordados, lisos y adamascados desde 20 pesetas uno.

Se dispone de sastré que hace ternos á medida con esmero, prontitud y economía.

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO.

## Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

Esta Casa ha empezado á recibir el surtido de telas y confecciones para su venta de la estación de Primavera y Verano en SEDERÍA, LANERÍA y ALGODONES.

Los artículos procedentes de los principales centros industriales como ESPAÑA, FRANCIA, IGLATERRA y ALEMANIA son los que indican la alta novedad y expondrá en su totalidad en lo que resta del presente mes.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.



# Zarzaparrilla del Dr. Ayer

PREMIADA CON MEDALLA DE ORO

EN LAS

EXPOSICIONES UNIVERSALES de BARCELONA y CHICAGO.

EL EXTRACTO COMPUESTO DE ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER

es un medicamento reconocido por las eminencias del mundo civilizado

COMO EL MÁS EFICAZ

PARA PURIFICAR LA SANGRE,  
VICORIZAR EL SISTEMA,  
CURAR LAS ESCRÓFULAS,  
LAS ENFERMEDADES HUMORALES

aunque sean hereditarias y toda clase de enfermedades de la piel.

Por esta razón este excelente preparado ha obtenido varias Medallas de Oro en Certámenes Universales y últimamente acaba de alcanzárselas en las Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

La diferencia entre este medicamento y sus similares consiste en que éstos debilitan forzosamente el organismo, mientras que el del Dr. Ayer lo purifica y le dá, al mismo tiempo, un vigor notable, devolviéndole la energía que había perdido. De ahí que todos los enfermos afectados de desórdenes en el hígado, y los predispuestos á la tisis, como lo están los escrofulosos, tomen diariamente este precioso agente terapéutico, con muy buenos resultados, durante largas temporadas.

En la primavera y verano cuando la sangre está más enriquecida en principios plásticos, viene indicadísima la prescripción del Extracto Compuesto de Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Las escrófulas de los niños manifestadas por tumores fríos, costras en la cabeza, hinchazón del vientre, tumores blancos, cáries de los huesos, etc., etc., se tratan rápidamente con el Extracto Compuesto de Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Este excelente renovador de la sangre sirve á la vez para tratar con gran éxito las úlceras y los dolores en los huesos que sienten los que padecen enfermedades secretas.

En el tratamiento de las dolencias propias de las mujeres, la Zarzaparrilla del Dr. Ayer presta su concurso, curando en poco tiempo las irregularidades del período menstrual, los dolores ováricos tan frecuentes en dicho período, la leucorrea ó sea los flujos, y demás desórdenes originados de la misma causa.

Este medicamento, universalmente conocido, está compuesto de los extractos más puros de Zarzaparrilla, de estilingia, podofilo y otros VEGETALES, combinados con sales reconocidas como muy eficaces para combatir las enfermedades antes indicadas.

Se hallará de venta en todas las droguerías y farmacias.

NOTA. Se recomienda muy especialmente que cuando se desee comprar un frasco de Zarzaparrilla del Dr. AYER se exija que sea PRECISAMENTE de dicho Dr., y se RECHACE cualquier otra marca que se ofrezca en sustitución. El nombre de "AYER'S SARSAPARILLA"—figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada frasco.

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ

ALGARVE 19

CATALUÑOS ILUSTRADOS GRATIS

CATALUÑOS ILUSTRADOS GRATIS

### MONTE DE PIEDAD.

El Jueves 23 de Abril de 1896, de doce á tres de la tarde, se venderán en subasta pública las alhajas á continuación expresadas, procedentes de los empeños del mes de Enero de 1895, si antes ó en el acto no las redimen sus dueños.

	Plas. Cs.
223 Una cadena de oro y un escudo de plata.	30
235 Una tiara, un relicario y una medalla plata.	2'50
248 Un reloj y cadena de plata.	15
253 Un reloj de plata.	11'50
263 Un tenedor y cuchara de plata.	11'50
276 Dos tenedores plata.	11'50
293 Unos gemelos de oro y turquesas.	17
324 Una cuchara y tenedor de plata.	11'50
346 Un escudo plata.	7
349 Tres anillos de oro y piedras.	7
384 Un portamonedas de plata.	6
394 Una polvera plata.	13
401 Un reloj de plata.	11'50
408 Un reloj de plata.	17
409 Una leontina plata.	6
413 Unas mallas de plata y diamantes.	6
450 Una coroua y un relicario plata.	9
462 Dos pasadores, dos anillos un botón y un ajustador.	7
499 Un reloj de plata con el cristal roto.	4'75
523 Un anillo oro y brillantes.	57
536 Un reloj oro.	120
558 Un reloj de plata.	7
562 Un reloj de plata.	17
567 Un reloj de plata.	30
607 Unos zarcillos de oro y topacios.	3'50
608 Doce colgantes de topacios y venturina y una cruz plata.	3
645 Un reloj y leontina de plata.	11'50
647 Unos zarcillos de oro y cor 1.	6
665 Un reloj de plata.	17
667 Un reloj plata.	17
704 Unas mallas de oro, perlas y piedra, un imperdible oro y perlas y un rosario plata y coral.	17
714 Un reloj plata.	8
753 Un cadena oro.	60
791 Veinte y un diamantes.	73
792 Un broche de oro y unas mallas oro.	80
831 Un anillo oro y brillantes y una leontina de oro.	230
836 Un reloj oro.	125
847 Una cruz oro.	23
883 Dos vasos y un cazo de plata.	43
884 Dos cucharas y dos tenedores plata, un cazo, unas tenacillas y una leontina.	63
865 Un collar y un imperdible oro, unos pendientes y un fiero oro y turquesas.	70
866 Cinco tenedores incompletos.	23
898 Unos zarcillos esbaltados.	3
905 Una cuchara plata.	3'50
906 Cuatro cucharas plata.	11'50
907 Un guardapelo y cadena, unas mallas de oro, un lape ó plata incompleto y neceser falso.	7'25
912 Un reloj plata.	4'75
913 Unos zarcillos oro y coral, una pulcra plata, un anillo oro y diamantes, dos anillos de oro, una cuchara y tenedor plata.	29

924 Unos zarcillos oro y coral y un anillo oro y piedras.  
944 Un reloj de plata.  
945 Un bastón puño plata.  
971 Un afilar plata, unos zarcillos oro y perlas, un afilar oro y perla, un anillo oro y diamante, un reloj y pulcra plata, un rosario plata y un imperdible de plata.  
972 Un reloj de plata.  
974 Diecisiete duros anillos, un rosario plata y venturina, un mechero plata, trece cucharitas chicas plata, tres cucharas de plata, diez tenedores, diez cucharas, dos gemelos oro y esmalte, tres pares de zarcillos oro, dos anillos, una llave y un imperdible oro y i dras.  
985 Un afilar oro y piedras  
996 Un reloj oro.  
998 Cinco hueveros plata  
1018 Un abanico plata y metal.  
1019 Una polvera plata.  
1020 Unos zarcillos plata y diamante, un anillo de plata y diamante, una gargantilla oro y diamante.  
1021 Un reloj oro y esmalte garbo y leontina oro.  
1063 Unos zarcillos oro y coral  
1096 Un niño de Dios.  
1131 Un reloj plata.  
Jerez 1.º de Abril de 1896.  
Director: Gavanta, J. M. Pérez.

### Arrendamientos

**Se arrienda** una bodega de 100 botas de asiento calle Pavia, núm. 3.—Información en la calle San Agustín, núm. 18.

**Se arriendan** separadamente una casa habitada de Antona de Dos, núm. 28 y bodega de 84 botas de asiento en la misma calle núm. 26.—Dirección Avila, núm. 25.

**Se arrienda** en calle de G. anados núm. 1, un alto.—En la misma dirección.

**No equivocar** antiguo constructor de todos los trabajos Javier Carrillo, que sigue trayendo todos, cortinajes y colones, y que es conocido hace muchos años en Jerez, ofreciendo al público sus servicios en todo lo concerniente á su arte, siendo el precio de su trabajo bajo sumamente módico y verdaderamente hecho, como de antiguo tiene acreditado.

Se lavan lanas y cohetores. Recibe los avisos en la plaza Arenal, esquina á la Lancería, tienda de los Sres. Aparicio Hermanos y en la Cruz Vieja, núm. 8.

**Al público.**—En calle Medina núm. 1, se vende de acreditada cabrería al precio de 25 céntimos el litro ó sean dos cuartillos.

Queso á 60 céntimos los 400 gramos y á 50 peseta el kilo, y más al por mayor y menor.

**Nodrizas.**—Antonio Sanchez, de 26 años de edad, desea casa para criar.—Vive en la calle del Puerto número 13.

**Nodrizas.**—Salvadora Barea, de 18 años de edad, meriza, solicita casa para criar.—Vive en la posada de la Gloria.



# VINO NOURRY

YODO y TANINO á la vez Depurativo y Fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES DEL PECHO**

El VINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao. Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escrófulas, usagres, etc.).

Depósito: 140, Bruch, Barcelona Y EN TODAS LAS FARMACIAS.